

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

# АЛТАЙСКИЙ ГУБРЕВКОМ

**В КОНЦЕ 1919** — начало 1920 гг. Красная Армия одержала ряд крупных побед над войсками интервентов и внутренней контрреволюции. Перед молодой Республикой Советов встала задача: сокрушая своих врагов, одновременно развернуть широкое мирное строительство на освобожденной территории.

Сложные планы военного, хозяйственного и культурного строительства требовали значительного усиления руководства органами Советской власти и укрепления их связи с широкими массами трудящихся. Именно в этот период Сибирский революционный комитет и приступил к назначению губернских ревкомов. Назначение, а не выборы этих органов, было вызвано исключительно условиями военного времени.

Алтайский губернский революционный комитет, проводя линию партии, начал осуществлять свою деятельность с 13 декабря 1919 года — через несколько дней после освобождения Барнаула от козлаковцев. Районные штабы, исподкомы и ревкомы, созданные партизанами во время борьбы с Козлаком, ликвидировались. Их кадры использовались для вновь создаваемых ревкомов: губернских, уездных, волостных и сельских. В соответствии с постановлением VII Всероссийского съезда Советов Сибревком определял структуру губернских революционных комитетов.

При них были организованы отделы управления, юстиции, военной, труда и социального обеспечения, народного образования, почты и телеграфа, финансов, земельный, продовольственный, здравоохранения и другие.

Алтайский губревком являлся временным чрезвычайным органом гражданской и военной власти, созданным только на период подготовки и проведения выборов в местные Советы. Он руководил деятельностью уездных, волостных и сельских ревкомов, решал вопросы хозяйственной жизни, вел борьбу с контрреволюционными выступлениями. Губревком также оказывал содействие военным властям в проведении мобилизации и расквартировании воинских частей, организации поставок продовольствия для армии, принятию мер по поддержанию революционного порядка, усилению политико-воспитательной работы в красноармейских частях.

Губернский революционный комитет должен был подготовить и провести выборы в местные Советы, созвать губернский съезд Советов и передать ему всю полноту власти, согласно Конституции РСФСР 1918 года.

Исполняя свои хозяйственные функции, губревком 17 декабря 1919 года рассмотрел экономическое положение в Алтайской губернии и принял решение о немедленной реквизиции кулацких хозяйств, учете предприятий и имущества. Тяжелое продовольственное положение вынудило губревком часть заработной платы выдавать продуктам. Пайком, прежде всего, обеспечивались рабочие, красноармейцы, их семьи и служащие по принципу: «Кто не работает — тот не ест».

5 марта 1920 года Алтгубревком издал приказ, в котором говорилось: «...все дети трудящихся г. Барнаула до 14 лет переходят на содержание за счет РСФСР. Дети до 3-х лет содержатся за счет отдела труда и социального обеспечения, с 3-х лет до 14-ти — за счет отдела народного образования...».

Решая вопросы обеспечения населения продовольствием, наводя революционный порядок, губревком проводил и большую работу по восстановлению промышленности Алтая. Главное внимание его было сосредоточено на осуществлении строжайшего учета и контроля за производством и распределением продуктов,

повышении производительности труда и обобществлении производства. Был образован и специальный орган — Алтайский губернский совет народного хозяйства, который целиком занимался решением этих сложных вопросов. Губсовнархоз тогда являлся не только государственным органом управления промышленностью, но и органом непосредственного руководства предприятиями. Он составлял производственные программы, обеспечивал их выполнение, осуществлял организационное и техническое руководство предприятиями, распорядился продукцией. Губсовнархоз вместе с профсоюзными органами проводил большую работу по организации рабочего контроля над производством, национализации предприятий.

В начале февраля 1920 года Сибревком принял решение о создании комиссии по восстановлению крестьянских хозяйств, пострадавших от контрреволюции. 16 февраля президиум Алтайского губревкома создал такую комиссию на Алтае. Комиссия оказала большую помощь крестьянам в восстановлении их хозяйств, обеспечении сельскохозяйственных инвентарем, семе-

нами, строительными материалами.

21 июля 1920 года на I-м Алтайском губернском съезде Советов были подведены итоги деятельности губревкома. Съезд отметил, что задачи, стоявшие перед ним как временным чрезвычайным органом власти, решались правильно. Советские органы под руководством большевистской партии сумели окончательно сломить сопротивление контрреволюции на Алтае, мобилизовать трудящихся на укрепление производственной дисциплины, восстановление промышленности и сельского хозяйства. За короткий срок — меньше восьми месяцев своего существования — губревком провел в жизнь немало важных решений и мероприятий, направленных на повсеместное укрепление на Алтае народной власти, чем успешно выполнил свою миссию.

3 августа 1920 года Алтгубревком передал всю власть вновь избранному Алтайскому губернскому исполнительному комитету Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

**В. НАСОНОВА,**  
сотрудник  
краевого архива.